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REZUMAT 

CRISTIAN MUNTEANU. Digitalizarea si informatizarea proceselor industriale. Universitatea 

Tehnică a Moldovei, Facultatea de Inginerie Mecanică, Industrială și Transporturi; 

Departamentul Tehnologia Construcţiilor de Maşini; 2018. Teză de master: pag. 85; desene - 

37; tabele - 6, surse bibliografice – 65. 

 

Lucrarea dată se referă studiul proceselor de informatizare și digitalizare a proceselor 

industriale în conformitate cu noile concepte în vigoare cum ar fi Industria 4.0: Sisteme, procese 

și efecte ale digitalizării (Machine-to-Machine, Internetul Industrial al Obiectelor, Realitatea 

Augmentata, Digitalizarea prin scanare laser 3D, Vehicule Ghidate Automat – VGA, Sisteme 

Automate de Stocare și Recuperare – SASR, Codul de bare, Identificare prin Fecvența Radio – 

IDFR, Transferul Electronic de Date, XML - Extensible Markup Language, Big Data etc.), 

Sistemul de informatizare CALS etc. 

 

CRISTIAN MUNTEANU. Digitization and computerization of industrial processes. Technical 

University of Moldova, Faculty of Mechanical, Industrial and Transport Engineering; Machine 

Building Technology Department; 2018. Master's thesis: page 85; drawings - 37; tables - 6, 

bibliographic sources - 65. 

 

 This paper refers to the study of computerization and digitization of industrial 

processes in accordance with new concepts in force such as Industry 4.0: Systems, processes and 

effects of digitization (Machine-to-Machine, Industrial Internet of Things, Augmented Reality, 

Digitization by 3D laser scanning, Automatic Guided Vehicles - VGA, Automatic Storage and 

Recovery Systems - SASR, Barcode, Radio Frequency Identification - IDFR, Electronic Data 

Transfer, XML - Extensible Markup Language, Big Data etc.), Computer system CALS etc. 

 

Cuvinte cheie. sistem tehnologic, scanere, masini unelte,  Vehicule Ghidate Automat – VGA, 

scule,  modelare 3D, simulare numerica. 

 

Keywords. technological system, scanners, machine tools, Automatic Guided Vehicles - VGA, 

tools, 3D modeling, numerical simulation. 
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Introducere  

Companiile industriale din toate sectoarele la nivel global trec printr-o a patra revoluţie 

industrială care ar putea fi numită Industria 4.0. Digitalizarea și informatizarea proceselor 

industriale sunt doua motoare ale procesului inovational industrial modern ce se regăsește pe 

deplin în conceptul Industrie 4.0.  

Conceptul ”Industria 4.0” se axează pe digitalizarea de la un capăt la altul a tuturor 

activelor fizice şi proceselor precum şi integrarea în ecosisteme digitale împreună cu partenerii 

din lanţul valoric. Managementul şi analiza datelor (Data&Analytics) reprezintă o capacitate de 

bază pentru Industria 4.0. 

Aplicaţiile Industriei 4.0 sunt facilitate de tehnologii specifice. 

Liderii companiilor industriale digitalizează și informatizează activităţi esenţiale în 

cadrul propriului lanţ vertical al valorii şi de asemenea în relaţia cu partenerii la nivel orizontal 

din lanţul de aprovizionare. În plus, îşi îmbunătăţesc portofoliul de produse introducând 

funcţionalităţi digitale şi servicii de date inovatoare. 

La nivel mondial, companiile intenţionează să investească anual aproximativ 5% din 

venitul realizat din vânzările digitale în procesul de digitalizare. Pe baza sondajelor realizate în 

rândul sectoarelor industriale, 5% din venitul realizat din vânzările digitale corespunde cu o 

investiţie totală de 907  miliarde de dolari. 

Aceste investiţii se vor axa în principal pe dezvoltarea de tehnologii digitale precum 

senzori sau dispozitive de conectare, software şi aplicaţii precum sisteme de prelucrare. Mai 

mult decât atât, companiile investesc în formarea angajaţilor şi în implementarea schimbării 

organizaţionale necesare. 

Mai mult de jumătate dintre aceste companii (55%) consideră că îşi vor amortiza aceste 

cheltuieli în decursul a doi ani. Acestea sunt rezultatele studiului global PwC ”Industry 4.0: 

Building the digital enterprise”. 

Pe parcursul acestei tranziţii, managerii companiilor analizate estimează o reducere a 

costurilor în medie de 3,6% pe an şi venituri suplimentare anuale în medie de 2,9%. În termeni 

absoluţi, acest fapt corespunde cu o reducere a costurilor în valoare de 421 de miliarde de dolari 

şi cu o creştere concomitentă a veniturilor de 493 de miliarde de dolari. 

Tranziţia către această nouă realitate industrială digitală este în plină desfăşurare peste tot 

în lume: un studiu global realizat de PWC indică faptul că aproximativ o treime dintre companii 

îşi evaluează deja nivelul digitalizării ca fiind unul ridicat, iar acest nivel este aşteptat să crească 

în medie de la 33% la 72% în următorii 5 ani. 

http://cursdeguvernare.ro/dictionar-economic/servicii
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Companiile se aşteaptă ca digitalizarea și informatizarea să aducă beneficii uriaşe şi, în 

consecinţă, investesc sume mari în acest proces. Studiile arată că această tranziţie are loc în 

egală măsură în toate ţările analizate, nu numai în cele industrializate. Dacă cel puţin jumătate 

dintre aşteptările legate digitalizare și informatizare conform conceptului Industria 4.0 se 

concretizează, acest lucru va schimba în mod fundamental mediul concurenţial în următorii cinci 

ani. 

La sfârşitul acestui proces de transformare, companiile industriale de succes vor deveni 

cu adevărat întreprinderi digitale, având produse fizice la bază, completate de interfețe digitale şi 

servicii de date inovatoare. Aceste întreprinderi digitale vor colabora cu clienţii şi furnizorii în 

ecosisteme industriale digitale. 

Peste 80% dintre companii se aşteaptă ca metodele de analiză a datelor să aibă o 

influenţă semnificativă asupra proceselor de luare a deciziilor în decursul următorilor cinci ani. 

Analizarea datelor în mod profesional oferă o perspectivă valoroasă asupra modului în 

care sunt utilizate produsele şi face posibilă relaţia pe termen lung cu clienţii. Instrumentele de 

analiză a datelor permit dezvoltarea produselor şi totodată le permit companiilor să-şi extindă 

serviciile şi să-şi alinieze si mai bine ofertele cu nevoile clieţilor. 

Problemele identificate la implementarea digitalizării și informatizării sunt mai degrabă 

cele ce ţin de lipsa unei culturi, viziuni sau formări interne în domeniul digital, precum şi lipsa 

specialiştilor, decât cele legate de achiziţionarea tehnologiei necesare. 

De exemplu, aproximativ 40% dintre companiile actuale se bazează pe expertiza 

angajaţilor de analiză a datelor, dar nu au departamente dedicate pentru aceste sarcini. 

Dezvoltarea unei expertize sănătoase în analiza datelor şi digitalizare în cadrul propriei 

companii este o decizie înţeleaptă. Experţii individuali care colectează şi evaluează datele nu 

sunt suficienţi pentru implementarea cu succes a strategiilor asociate Industriei 4.0. Pentru a le 

putea folosi ca bază în procesul de luare a deciziilor, companiile au nevoie de baze de date, 

algoritmi şi recomandări care pot fi implementate, pregătite în mod profesionist. 

Se subliniază încă o precondiţie necesară în vederea unei digitalizări de succes în 

domeniul securităţii datelor. Ecosistemele digitale pot funcţiona numai dacă toţi participanţii pot 

avea încredere că datele lor nu vor ajunge pe mâini nepotrivite. Acest lucru necesită eforturi 

considerabile din partea companiilor, investiţii substanţiale în securitatea sistemelor şi standarde 

clare de protecţie a datelor. 

Digitalizarea are un impact atât la nivel orizontal cât şi vertical asupra lanţului valoric. 

Acest fapt presupune că, pe de o parte companiile trebuie să să-şi integreze şi să-şi digitalizeze 

mai bine fluxul vertical de date, de la dezvoltarea produselor şi achiziţii până la prelucrare şi 

http://cursdeguvernare.ro/dictionar-economic/servicii
http://cursdeguvernare.ro/dictionar-economic/decizie
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logistica transporturilor. Iar pe de altă parte, presupune o colaborare orizontală cu furnizori 

cheie, clienţi şi alţi parteneri din lanţul valoric, de exemplu utilizând soluţii de identificare si 

monitorizare a produselor. Pentru companii aceste aspecte implică crearea unor soluţii digitale 

complexe. 

În plus, companiile dezvoltă noi produse şi servicii având caracteristici digitale, care 

acoperă întregul ciclu de viaţă al produsului şi prin urmare facilitează un contact mai apropiat cu 

consumatorii finali. Companiile investesc de asemenea în servicii digitale şi creează soluţii 

complete adaptate ecosistemului clienţilor lor, de cele mai multe ori în colaborare cu partenerii 

din lanţul valoric. 

Raportul Comisiei pentru industrie, cercetare și energie a Parlamentului European 

referitor la digitalizarea industriei europene din 10 mai 2017 prevede dezvoltarea unei strategii 

integrate de digitalizare a industriei (SIDI) pentru UE  în care este stipulat: 

1.O strategie de digitalizare a industriei poate juca un rol esențial în rezolvarea celor mai urgente 

provocări economice și societale ale Europei prin: 

(a)  consolidarea dinamicii economice, a coeziunii sociale și teritoriale și a rezilienței față 

de transformările și perturbările tehnologice prin modernizarea și interconectarea 

industriilor europene și a lanțurilor valorice economice și prin creșterea investițiilor 

publice și private în economia reală, și oferirea unor oportunități de investiții în 

contextul unei modernizări durabile; 

(b) stimularea creării de locuri de muncă și a posibilităților de repatriere a producției, 

îmbunătățirea condițiilor de muncă și a atractivității locurilor de muncă din sectorul 

industrial, …; 

(c) valorificarea mai eficientă a resurselor și reducerea intensității utilizării materiilor 

prime în industria prelucrătoare grație unei economii circulare europene consolidate, 

reamintind că acest lucru este critic pentru condițiile materiale ale unui sector 

european de înaltă tehnologie, precum și pentru producția industrială digitalizată și 

produsele sale; 

(d)  consolidarea coeziunii europene prin intermediul unei politici europene fiabile și 

ambițioase de investiții (acordând o atenție deosebită instituirii unei infrastructuri 

digitale de ultimă generație),…, precum și asigurând o politică industrială europeană 

coordonată, neutră din punct de vedere tehnologic, pe baza unei concurențe echitabile 

între un număr mare de actori, a inovării și a modernizării durabile și a unei inovări 

tehnologice, sociale și a modelelor de afaceri care să stimuleze piața unică digitală, 

precum și integrarea și modernizarea întregii industrii europene; 

http://cursdeguvernare.ro/dictionar-economic/servicii
http://cursdeguvernare.ro/dictionar-economic/servicii
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h)  stimularea inovației tehnologice și sociale în cadrul cercetării de la nivelul UE, printr-o 

politică de digitalizare industrială, cu o orientare și o viziune clare; 

(i)  îmbunătățirea securității energetice și reducerea consumului de energie prin 

intermediul unei producții industriale digitalizate mai flexibile și mai eficiente, care 

va permite o mai bună gestionare a cererii de energie; 

(j)  crearea de parteneriate cu alte macroregiuni din lume pentru dezvoltarea unor piețe 

digitale deschise, inovatoare și echitabile; 

(k)  conștientizarea necesității unei politici fiscale europene mai echitabile și mai eficiente, 

clarificând anumite aspecte, cum ar fi baza de impozitare într-o eră a piețelor digitale 

conectate la nivel global și a producției digitalizate; 

 (m)  sprijinirea unor modele de afaceri noi și a unor întreprinderi nou-înființate inovatoare 

având la bază digitalizarea și dezvoltarea tehnologică; 

3.  … o structură la nivelul UE de coordonare pentru digitalizarea industriei, care să faciliteze 

coordonarea inițiativelor și a platformelor privind digitalizarea industriei de la nivel 

național, regional și al Uniunii; …o pondere de 20% a industriei din PIB până în 2020 

pentru a i se permite UE să joace rolul de lider industrial mondial, digitalizarea industriei 

trebuie legată de o strategie mai amplă a UE în materie de politică industrială; … 

importanța de a se accelera digitalizarea, …; 

4.  … importanța examinării tendințelor din domeniul producției și al digitalizării, …; 

7.  …dezvoltarea unei strategii coordonate de digitalizare industrială pentru UE ar putea 

contribui la eliminarea acestor fragmentări și disparități și la atragerea de investiții în 

proiecte digitale;  
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